ВАРИАНТ 1
1. Длина разбега при взлете самолета равна S1=1 км, а скорость отрыва от земли 
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1=240 км/ч. Длина пробега при посадке этого самолета S2=800 м., посадочная скорость 
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02=210 км/ч. Во сколько раз ускорение при взлете а1 больше ускорения а2 (по модулю)? На сколько различаются время разбега t1 и время посадки t2?
2. Тело, привязанное к нити, уравновесили на весах. Затем его на 0,3 объема v погрузили в масло. При этом равновесие нарушилось и для его восстановления пришлось снять с чашки весов гирьку, масса которой составила шестую часть массы m тела. Найти плотность ρ1 тела. Плотность масла ρ2= 900 кг/м3.
3. Показатель поглощения ультразвука в воде (при частоте 100 кГц) равен 2,5 
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10-6 см-1. На каком расстоянии от источника интенсивность ультразвука уменьшится вдвое.
4. Определить средний диаметр капилляра почвы, если вода поднимается в 

ней на h=49 мм. Смачивание стенок считать полным.  
5. Сколько теплоты нужно затратить, чтобы нагреть кислород от 270С до 470С при нормальном давлении, если при начальной температуре объем газа был 5 л.
6. При сжатии газа его объем уменьшился на 2 л, а давление увеличилось в 2 раза. Найти первоначальный объем v1.

7. Определить напряженность E электрического поля в серебряном проводнике с радиусом поперечного сечения r= 0,5 мм при силе тока I= 2А. Удельное сопротивление серебра ρ=1,6
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10-8 Ом
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м.
8. Определить индукцию магнитного поля на расстоянии r=10см от бесконечно длинного прямолинейного проводника с током. Диаметр проводника d=0,5мм плотность тока в проводнике j=1А/мм2. Среда - воздух.
9. Луч падает на поверхность стекла под углом 
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= 600. Под каким углом 
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2 он должен упасть на поверхность воды, чтобы угол преломления в стекле 
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1 был равен углу преломления в воде 
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2? Показатель преломления стекла n= 1,5, показатель преломления воды n2= 1,33.
10. Для уничтожения вредителей зерна в зернохранилищах используют радиоактивный кобальт в виде поволоки массой 1г. Содержание радиоактивного кобальта в проволоке составляет 0,01% от массы проволоки. Определить активность радиоактивного кобальта.

ВАРИАНТ 2
1. Для направленного роста растений в космосе предполагается применить вращающиеся оранжереи. Вычислить частоту и период вращения оранжереи, необходимые для получения центробежной силы инерции 

F= 1,2mg на расстоянии R=16 м от оси.
2. Вычислить какая энергия выделится, если период вращения Земли увеличился вдвое. Масса Земли m= 5,98 
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 1024 кг, радиус R = 6370 км.
3. Работающая в помещении животноводческого комплекса электродойка 
создает уровень шума в 75 дБ. Определить уровень шума, когда в помещении будут включены сразу три таких установки?
4. Глицерин в капиллярной трубке диаметром d=1 мм поднялся на высоту h=20 мм. Определить коэффициент поверхностного натяжения глицерина. Смачивание считать полным.
5. При уменьшении объема одноатомного газа вдвое его давление увеличилось на 25%. Во сколько раз изменилась внутренняя энергия этого газа? 
6. В цилиндрическом сосуде под поршнем с площадью основания S=8см2  налита вода при температуре t0=180С. Основание поршня касается поверхности воды. Какая масса воды m испарится, если поршень поднять на высоту h=5 см над водой. Плотность насыщенного пара
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нас=15,4 г/м3.
7. С какой силой взаимодействовали бы в воздухе 2 капли воды массами по m=1 г, расположенные на расстоянии r=50 см друг от друга, если бы одной из них передали 10% всех электронов, содержащихся в другой капле.
8. Самолет, имеющий размах крыльев l=40м, летит горизонтально со скоростью 
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900км/ч. Определите разность потенциалов на концах крыльев, если вертикальная составляющая напряженности магнитного поля Земли Н=40А/м.
9. На некоторой высоте над круглым столом радиусом R= 1м, висит лампа с силой света I= 100 кД. На какой высоте h она должна висеть, чтобы освещенность края стола была максимальной.
10. Для агробиологических исследований в питательную смесь введен 1мг радиоактивного изотопа 
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P, период полураспада которого равен Т1/2= 14,28 сут. Определить постоянную распада и активность фосфора.

ВАРИАНТ 3
1. Представляя тело человека в виде цилиндра, радиус которого R=20 см, высота h=1,7 м, и масса m=70 кг, определите момент инерции человека в положении стоя и лежа относительно вертикальной оси, проходящей через центр цилиндра (приблизительно через центр масс человека).
2. Груз массой m равноускоренно поднимается лебедкой. На некотором участке пути длиной h груз двигался со средней скоростью 
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, причем его скорость возросла на 
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D

. Определите работу силы натяжения троса на этом пути.
3. Сплошной цилиндр высотой h=32 см плавает в вертикальном положении в жидкости, на 2/3 погрузившись в нее. Определите период его вертикальных колебаний около положения равновесия.
4. Определить высоту поднятия воды в стеблях растений с внутренним диаметром d = 0,4 мм под действием капиллярных сил. Смачивание стенок считать полным.
5. 100 г воды испарили, и полученный пар нагрели до 1200С. Найти полную кинетическую энергию поступательного движения молекул воды, находящихся в этом паре.
6. При адиабатном расширении углекислого газа с количеством вещества равным 2 моль его температура возросла на 
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t = 200С. Какую работу совершил газ.
7. Два одинаковых шарика зарядили так, что заряд одного из них оказался по модулю в n раз больше другого. Шарики привели в соприкосновение и развели на вдвое большее, чем прежде, расстояние. Во сколько раз изменилась сила их кулоновского взаимодействия, если их заряды до соприкосновения были разноименными.
8. Два кольцевых проводника с точками I1=1А и I2=2А расположены в двух взаимно перпендикулярных плоскостях. Радиусы колец R1=4см и R2=4см. Определить индукцию B результирующего магнитного поля в центре этих колец. среда - воздух.
9. Два точечных источника света S1 и S2 с силами света I1= 100 кд и

I2=160 кд расположены на расстоянии r= 4м друг от друга. На каком расстоянии от источника S1 надо расположить экран Э, чтобы его освещенность с обеих сторон была одинакова?
10. При захвате ядром 
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Li медленного нейтрона 
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n образуется изотоп

водорода – тритий 
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H. Реакция экзотермическая с выделением энергии
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Е= 5,6 МэВ. Какая еще частица образуется в результате этой реакции? Какая энергия Е1 приходится на ядро трития, а какая Е2 на эту частицу? Кинетическими энергиями ядра лития и нейтрона до реакции можно пренебречь.

ВАРИАНТ 4
1. Вал зерномолотилки МСА-100 начал вращаться равноускоренно с угловым ускорением 80 рад/с2. Какой частоты вращения достигнет вал через 12 полных оборотов?
2. Пластинка массой m лежит на горизонтальном столе. В центре пластинки укреплена легкая пружина с жесткостью k. Какую работу нужно совершить, чтобы на пружине поднять пластинку на высоту h над поверхностью стола.
3. Ареометр массой m=50 г, имеющий в верхней цилиндрической части цилиндрическую трубку диаметром D=1 см, плавает в воде. Определите частоту свободных вертикальных колебаний ареометра около его положения равновесия.
4. Из горизонтально расположенного медицинского шприца диаметром 1,5 см выдавливается физиологический раствор силой F=10Н. Найдите скорость вытекания жидкости из иглы шприца. Плотность физиологического раствора ρ=1,03 г/см3. Сечение поршня значительно больше сечения иглы. Почему скорость вытекания раствора не зависит от сечения иглы?
5. Найти изменение внутренней энергии 
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U воды массой m=1 кг, взятой при t1=00с, при превращении ее в пар с температурой t2=1000С. Удельная теплоемкость воды с=4,2 * 103. кДж/(кг К), удельная теплота парообразования воды r=2,3 * 106 Дж/кг.
6. В цилиндре под поршнем находится кислород массой m=2 кг. Поршень закреплен. Какое количество теплоты Q нужно передать кислороду, чтобы его температура повысилась на 
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Т=5К. Найти увеличение внутренней энергии кислорода 
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U и работу газа А. Молярная масса кислорода М=0,032 кг/моль, молярная газовая постоянная R = 8,31 
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 удельная теплоемкость кислорода при постоянном объеме сv = 0,657 
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7. Два маленьких заряженных шарика взаимодействуют в вакууме с некоторой силой, находясь на расстоянии r1, друг от друга. На каком расстоянии r2, друг от друга они будут взаимодействовать в среде с диэлектрической проницаемостью Е2, если сила их взаимодействия останется прежней. Решить в общем виде.

8. По катушке протекает ток I=1A, который создает в ней магнитный поток Ф=0,6Вб. Сколько витков имеет катушка, если длина катушки l=40см, радиус l=5см и относительная магнитная проницаемость железного сердечника при этом токе μr=100?

9. На расстоянии r1=1м от экрана Э расположен точечный источник света S с силой I=80 кд. По другую сторону от этого источника на расстоянии r=50 см от него расположено плоское зеркало. Чему равна освещенность экрана Е напротив источника света?

10. В периодической системе элементов Менделеева расположены последовательно элементы X, Y, Z. Радиоактивный изотоп элемента X превращается в соседний изотоп элемента Y, а изотоп элемента Y в соседний изотоп элемента Z. Изотоп элемента Z в свою очередь превращается в изотоп элемента X. Испусканием каких частиц сопровождаются эти ядерные реакции.

ВАРИАНТ 5
1. Два одинаковых маховика были раскручены до частоты вращения 
n=480 мин-1 и предоставлены самим себе. Под действием трения валов о подшипники первый маховик остановился через t1=1мин 20с, второй маховик до полной остановки сделал N2=240 оборотов. Считая, что момент силы трения в обоих случаях постоянен, определите, во сколько раз момент сил трения одного маховика больше другого.
2. Какую минимальную работу нужно совершить, чтобы вынуть пробку из бутылки, если сила трения между пробкой и горлышком бутылки равна F? Радиус горлышка бутылки r, х – длина выдвинутой из горлышка части пробки, а – часть пробки, находящаяся в горлышке бутылки.
3. Длина столба ртути в сообщающихся трубках манометра равна l=50 см. Определите период собственных колебаний ртути в манометре.
4. Скорость течения воды во всех сечениях наклонной трубы одинакова. 
Найдите разность давлений 
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 в двух точках, высоты которых над уровнем Земли различаются на 
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м. Чему равно 
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, если система: а) находится в состоянии невесомости, б) испытывает трехкратные перегрузки.
5. Определить полную кинетическую энергию молекул, содержащихся в 1 кмоль азота при температуре 70С.
6. 2 моля идеального газа, взятого при температуре T1=350 К, изобарно расширились, совершив при этом работу А=10 кДж. Во сколько раз увеличился при этом объем газа?
7. Два металлических шарика имеют массу m= 10г каждый. Какое число электронов надо удалить с каждого шарика, чтобы сила их кулоновского

отталкивания стала равна силе их гравитационного тяготения друг к 

к другу? е = 1,6 
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10-19 Кл: G= 6,67 
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8. При изменении силы тока в катушке на 
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с в другой замкнутой катушке, расположенной рядом с первой, возникает ЭДС индукции ε=2В. Определить взаимную индуктивность катушек.
9. Свет с длиной волны 
[image: image36.wmf]l

= 700 нм нормально падает на зеркальную поверхность и производит на нее давление p=0,1 мкПа. Определить число фотонов, падающих за время t = 1с на площадь S = 1 см2 этой поверхности.
10. Изотоп урана 
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U , испытав ряд радиоактивных превращений, превратился в свинец 
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Pb . Сколько 
[image: image39.wmf]a

- и 
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- распадов произошло при этом?

ВАРИАНТ 6
1. Определить массу прицепа, который трактор ведет с ускорением 
[image: image41.wmf]a

= 0,2 м/с2. Сила сопротивления движению Fтр= 4 кН, сила тяги на крюке трактора F=4,8 кН.
2. Поезд, отходя от станции, за 5 мин развивает скорость 64,8 км/ч. Масса поезда 600 т, коэффициент трения 0,004. Определите среднюю мощность локомотива за время равноускоренного движения. Какова должна быть минимальная мощность локомотива, чтобы за указанное время поезд набрал такую скорость?
3. Приведенной длиной физического маятника называется длина такого математического маятника, период колебаний которого одинаков с периодом физического маятника. Определите частоту собственных колебаний ноги человека, рассматривая ее как физический маятник с приведенной длиной l=40 см.
4. В широкой части горизонтальной трубы вода течет со скоростью 
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см/с. Определите скорость течения воды в узкой части трубы, если разность давлений в широкой и узкой ее частях 
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5. Двухатомный газ занимает объем V=10 см3 и находится под давлением p=40 мм рт. ст. Найти внутреннюю энергию этого газа u. Какая часть этой энергии приходится на долю поступательного, а какая на долю вращательного движения молекул?
6. 5 моль идеального газа изобарно сжимают от объема V1=50 дм3 до объема V2=10 дм3 и одновременно охлаждают до температуры Т=300 К. Найти работу А, совершенную при этом сжатии.
7. На заряд Q1=1нКл, находящийся в поле точечного заряда Q на расстоянии r=10 см от него, поле действует с силой F=3 мкН. Определить напряженность и потенциал в точке, где находится заряд Q1. Найти также значение заряда Q.
8. Какова частота электромагнитной волны, излучаемой атомом водорода, при переходе электрона с четвертого энергетического уровня на третий.
9. Над полом зернохранилища на высоте h=2,8м находятся 2 лампы с одинаковой силой света I = 100 кд. Расстояние между ними l=3м. Найти освещенности Е1 пола под каждой лампой и Е2 в точке пола, равноудаленной от каждой лампы.
10. Вычислить дефект массы ядра изотопа 
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Ne и энергию связи его нуклонов.
ВАРИАНТ 7
1. Пассажир первого вагона поезда длиной l=50м прогуливается по перрону. Когда он был рядом с концом последнего вагона, поезд тронулся. Пассажир сразу же побежал очень быстро со скоростью 
[image: image45.wmf]u

 = 8 м/с. Через какое время t он догонит свой вагон? Движение поезда равноускоренное, движение пассажира равномерное. Поезд двигался с ускорением 
[image: image46.wmf]a

 = 0,2 м/с2, дверь в вагон открыта со стороны тепловоза.
2. Веревка массой М=30 кг связана своими концами и переброшена через неподвижный блок. Обезьяна массой m=12 кг прыгает на веревку и начинает карабкаться вверх. Некоторое время она находится на одной и той же высоте. Сколько времени она сможет продержаться на этой высоте, если максимальная мощность, развиваемая обезьяной, равна Nmax =360 Вт. Какую работу совершит обезьяна за это время? Трением на блоке пренебречь.
3. Два одинаково направленных колебания заданы уравнениями:
[image: image47.wmf])
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. Запишите уравнение результирующего колебания.
4. Во сколько раз высота подъема воды в стеблях риса со средним диаметром капилляров 0,02 мм больше, чем в почве с капиллярами диаметром 300 мкм.
5. Сколько теплоты пройдет через площадь поверхности S=1 м2 песка за время t=1ч, если температура на его поверхности t1=200С, а на глубине 
[image: image49.wmf]D

 Х=0,5 м – t2=100 С.
6. Во сколько раз количество теплоты Q, передаваемое газу при изобарном нагревании, больше совершаемой им работы А? Молярная масса газа и его удельная теплоемкость при постоянном давлении известна. Решить в общем виде.
7. Два заряда Q1=-1 нКл и Q2=-30 нКл расположены на расстоянии

r=25 см друг от друга. Вычислить напряженность поля в точке, лежащей посередине между зарядами.
8. По первичной обмотке трансформатора течет ток, сила которого изменяется по закону 
[image: image50.wmf]t
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. Найдите максимальное значение ЭДС, индуцируемой во вторичной обмотке, если взаимная индуктивность обмоток трансформатора 
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9. Некоторые фотобиологические реакции связаны с диссоциацией молекул воды под действием света. для диссоциации молекул воды необходима энергия 12,6 ЭВ. какова длина волны света, вызывающая эту диссоциацию?
10. В результате захвата нейтрона ядром изотопа 
[image: image52.wmf]7
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N образовался неизвестный элемент и 
[image: image53.wmf]a

 частица. Напишите реакцию и укажите неизвестный элемент.

ВАРИАНТ 8
1. Масса руки человека равна m=4,2 кг, длина l=83 см, ее центр масс расположен на расстоянии r=34 см от плечевого сустава, момент инерции руки относительно этого сустава равен I=0,3 кг·м2. Рука свободно, без мышечных усилий «падает» из горизонтального положения в вертикальное. 
Найдите кинетическую энергию руки и линейную скорость нижней части кисти в конце «падения».
2. На столе лежат карманные часы с цепочкой. Какую минимальную работу нужно совершить, чтобы часы оторвать от стола, поднимая их за цепочку? Цепочка имеет длину L и массу m, масса часов M, диаметр часов D.
3. На горизонтальный и вертикальный входы осциллографа подают соответственно напряжения
[image: image54.wmf])
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. Определите уравнение траектории, которая описывается электронным лучом на экране осциллографа при: а) 
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4. Определить радиус капиллярной трубки, в которой вода поднялась на высоту 14,7 см.
5. 2 моля азота находятся в закрытом сосуде при температуре t1=270С. Какое количество теплоты Q надо сообщить азоту, чтобы повысить его давление в 4 раза.
6. При изотермическом расширении газ совершил работу А1=2 кДж. На какую величину 
[image: image57.wmf]D

U увеличится внутренняя энергия этого газа, если ему сообщить количество теплоты втрое больше, чем в первом случае? Во втором случае процесс был изохорном.
7. Электрическое поле создано двумя точечными зарядами Q1=50нКл, Q2=100нКл. Расстояние между зарядами r=100 см. Где и на каком расстоянии от первого заряда находится точка, в которой напряженность поля равна нулю.
8. Вычислите среднюю ЭДС самоиндукции, получающуюся при размыкании тока в электромагните. Число витков N=1000, поперечное сечение соленоида S=10 см2, индукция В=1,5 Тл, время размыкания 
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9. При прохождении света через слой 10% сахарного раствора толщиной 15 см плоскость поляризации поворачивается на угол 130. В другом растворе в слое толщиной 12 см плоскость поляризации повернулась на 7,20. Найти концентрацию второго раствора сахара.
10. Определить период полураспада радона, если за 1 сутки из 106 атомов распадаются 175000 атомов.

ВАРИАНТ 9
1. Определить период обращения спутника Земли, движущегося на высоте h = 104 км. Радиус Земли R = 6370 км, масса Земли m = 5,98 * 1024кг.
2. Хоккейная шайба, имеющая начальную скорость 5 м/с, проходит по льду до удара о бортик расстояние 10 м и после удара отскакивает от него. Определите, на какое расстояние отлетит шайба. Если коэффициент трения о лед в обоих случаях равен 0,036.
3. Логарифмический декремент затухания камертона, колеблющегося с частотой ν=100 Гц, равен λ=0,002. Через какой промежуток времени амплитуда колебаний камертона уменьшится в 100 раз?
4. На какую высоту поднимается вода в почве, если диаметр почвенного капилляра 800 мкм.
5. Определить толщину слоя суглинистой почвы, если за время 
[image: image59.wmf]t

=5ч через площадь поверхности S=1 м2 проходит теплота Q=250 кДж. Температура на поверхности почвы t1=250 С, в нижнем слое почвы t2=150С.
6. Некоторая масса газа, занимающего объем v1=0,01 м3, находится под давлением p1=0,1 МПа и при температуре Т1=300К. Газ нагревается вначале при постоянном объеме до температуры Т2=320К, а затем при постоянном давлении до температуры 350К. Найти работу А, совершенную газом при переходе из состояния 1 в состояние 3.
7. На расстоянии r=3 см от поверхности шара радиусом R=2 см находится точечный отрицательный заряд q=-2 нКл. Шар заряжен положительно с поверхностной плотностью зарядов σ= 2 нКл/м2. Найти напряженность поля Е, созданного заряженным шариком и точечным зарядом в точке, расположенной на расстоянии r1 = 4 см от центра шара и r2 = 3 см от заряда q. Среда - воздух.
8. Чему равна индукция В магнитного поля внутри длинной катушки, изготовленной из медной проволоки диаметром d=0,5мм? Длина катушки L=40см, диаметр витка Д=4см. На концах проводника, из которого изготовлена катушка, поддерживается разность потенциалов U=10В. Удельное сопротивление меди ρ=1,7
[image: image60.wmf]·

10-8Ом
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м.
9. Оптическая сила объектива D=2,1 Дптр. Расстояние от объектива до экрана S=10 м. Каково увеличение объектива?
10. При прохождении слоя защитного покрытия толщиной h гамма излучение ослабевает в два раза. Доказать, что при прохождении слоя толщиной nh излучение ослабевает в 2n раз. Здесь n–целое число. Чему будет при этом равна энергия излучения Е, если до прохождения покрытия она была равна Е0. 
[image: image62.wmf]
ВАРИАНТ 10
1. Какую среднюю мощность развивает человек при ходьбе, если продолжительность шага 
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с? Считать, что работа затрачивается на ускорение и замедление нижних конечностей. Угловое перемещение около ног около 
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. Момент инерции нижней конечности 
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кг·м2. Движение ног рассматривать как равнопеременное вращательное.
2. Из винтовки в горизонтальном направлении сделано два выстрела в щит, расположенный на расстоянии 50 м. После первого выстрела перед дулом винтовки была поставлена доска, вследствие чего вторая пуля, пробив доску, попала в щит на 5 см ниже первой. Пренебрегая сопротивлением воздуха, определите работу, совершенную пулей, если масса пули и ее начальная скорость равны соответственно 8г и 800м/с.

3. Логарифмический декремент затухания маятника равен λ=0,02. Во сколько раз уменьшится амплитуда после 50 полных колебаний?

4. Определить диаметр почвенного капилляра, если высота подъема воды в нем равна 125 мм.

5. Определить коэффициент теплопроводности зерна в элеваторе, если через слой его толщиной 1,1 м и площадью 1,5м2 в течении 6 мин проходит 300 Дж теплоты. Разность температур между нижней и верхней частями слоя равна 50.

6. В горизонтально расположенном цилиндрическом сосуде находится идеальный газ массой m1 закрытый поршнем массой m2. Вследствие изобарного расширения газа при его нагревании поршень приобретает скорость 
[image: image66.wmf]u

, двигаясь из состояния покоя. Внутренняя энергия U прямо пропорциональна его абсолютной температуре Т, U=kT, где k – коэффициент пропорциональности. Молярная масса газа μ. Какое количество теплоты передано газу при этом? Теплоемкостями сосуда и поршня можно пренебречь.

7. Разность потенциалов на пластинах плоского конденсатора U=300В. Площадь каждой пластины S=100 см2 и заряд q=10 нКл. Определить расстояние между пластинами.

8. Протон влетел в однородное магнитное поле, индукция которого В=20мТл, перпендикулярно силовым линиям и описал дугу радиусом R=5
[image: image67.wmf]·

10-2м. Определить импульс протона.

9. Толщина стекла в теплице 3 мм. Коэффициент поглощения света стеклом для инфракрасной части спектра, вызывающей парниковый эффект, равна 0,62 см-1. Какая доля от падающей на стекло интенсивности света достигает растений?

10. Гамма – излучение лучше всего поглощает свинец. Толщина слоя половинного ослабления γ - лучей у свинца h=2 см. Какой толщины нужен слой свинца, чтобы ослабить γ- излучение в 128 раз?

ВАРИАНТ 11
1. Концы нити, перекинутой через два неподвижных и один подвижный блоки, перемещаются с ускорением 
[image: image68.wmf]a

1=0,3 м/с2  и 
[image: image69.wmf]a

2=0,2 м/с2. За сколько времени t подвижный блок поднимется на высоту h=0,5 м если его начальная скорость равна нулю.
2. Какая сила необходима для вытаскивания из доски гвоздя длиной 120 мм, если он забит двенадцатью ударами молотка массой 0,5 кг при скорости молотка перед ударом 5 м/с? Силу сопротивления считать не зависящей от направления движения.
3. Через время 
[image: image70.wmf]10
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с амплитуда колебаний маятника уменьшилась в три раза. Через сколько времени она уменьшится в десять раз?
4. Трубка Пито позволяет по высоте столба жидкости измерять полное давление p. Статическое давление p1 в движущейся жидкости измеряется трубкой, нижнее сечение которой параллельно линиям тока жидкости. Вычислите скорость течения керосина, если известно, что p=13,3 кПа, p1=2,66 кПа.
5. 6 молей идеального газа нагреваются так, что его температура изменяется t1=170 до t2=390 прямо пропорционально квадрату давления газа p. Определить совершенную при этом работу А.
6. В баллоне объемом 35 л находится кислород под давлением 20 атм. и при температуре 270 С. Для поддержания дыхания больного было взято из баллона 8 г кислорода, после чего температура понизилась до 230 С. определить давление кислорода, оставшегося в баллоне.
7. Потенциал заряженного шара 
[image: image71.wmf]j

1=300 В. Чему равен потенциал 
[image: image72.wmf]j

2 электрического поля этого шара в точке, отстоящей на расстоянии 

l=50 см от его поверхности, если радиус шара R=25 см.
8. Какова энергия магнитного поля в катушке длиной l=50см, имеющей N=103 витков диаметром d=20 см, если по ней протекает ток I=2мА? Найдите объемную плотность энергии.
9. Лазер мощностью P1 = 2 кВт в течении t1 = 2 с, излучает N = 300 импульсов света. Длительность каждого импульса t2 = 4 мкс. На излучение идет ζ = 3% потребляемой энергии. Найти: мощность P2 и энергию Е2 одного импульса.
10. Средняя доза, поглощенная врачом, работающим с рентгеновской установкой, Д1=14 мкГр за t1=2ч. Не заболеет ли врач, работающий 200 дней в году по t2=4ч в день, если предельно допустимая доза Дпред=50мГр в год.  
[image: image73.wmf] 

ВАРИАНТ 12
1. Автоколонна движется по шоссе со скоростью 
[image: image74.wmf]u

1=36 км/ч. Мотоциклист отправился с сообщением от головной машины к замыкающей со скоростью 
[image: image75.wmf]u

2=54 км/ч. Передав сообщение, он задержался у обочины дороги на 
[image: image76.wmf]D

t =1 мин, затем вернулся к голове колонны. С момента, когда он отъехал от головной машины, до момента, когда он вернулся к ней, прошло времени t=5 мин. Найдите длину колонны L.
2. Санки, скользящие по горизонтальному льду со скоростью 
[image: image77.wmf]u

r

, выезжают на асфальт. Длина полозьев санок l, коэффициент трения об асфальт равен μ. Какое расстояние пройдут санки по асфальту до полной остановки? Трением о лед пренебречь.
3. Амплитуда колебаний маятника уменьшается в десять раз за сто полных колебаний. Определить логарифмический декремент затухания. Через сколько колебаний амплитуда маятника уменьшилась в е раз?
4. Из небольшого отверстия в дне широкого сосуда вытекает жидкость. Найдите наибольшую скорость струи, если известно, что высота жидкости в сосуде 
[image: image78.wmf]=

h

1м. Объясните, почему решение задачи не зависит от свойств вытекающей жидкости.
5. В теплоизолированном цилиндре с поршнем находится азот массой

m=0,2 кг при температуре Т1=293 К. Азот расширяясь совершает работу А=4,47 кДж. Найти изменение внутренней энергии азота 
[image: image79.wmf]D

U и его температуру Т2 после расширения. Удельная теплоемкость азота при постоянном объеме сv =0,745 Дж/ (кг
[image: image80.wmf]·

К).
6. Удельные теплоемкости газа при постоянном давлении равны соответственно: 649 и 919 Дж/кг·К. Определить молярную массу этого газа и число степеней свободы молекул.
7. Определить потенциал 
[image: image81.wmf]j

 точки поля, находящейся на расстоянии 

а=9 см от поверхности заряженного шара радиусом R=1 см, если поверхностная плотность зарядов на шаре 
[image: image82.wmf]t

=1
[image: image83.wmf]·

10-11 Кл/см2. Среда – воздух.
8. По проводу соленоида течет ток I=2А. При этом внутри соленоида индукция магнитного поля В=1,26мТл. Определить число витков на 1 м длины соленоида.
9. Лазерной установкой в течении t=10 мин облучаются семена огурцов. Длина волны излучаемого света 
[image: image84.wmf]l

=632 нм, интенсивность излучения J = 250 Вт/м2. Сколько фотонов попало на семя, площадью 4 мм2.
10 Мощность экспозиционной дозы вблизи Чернобыльской АЭС достигает 
[image: image85.wmf]t

х

=200 мкР/ч ( микрорентген в час). Во сколько раз радиоактивное излучение превосходит ПДД для населения Ндоп=5мЗ в/год. Экспозиционной дозе Х=1 Р ( рентген ) соответствует поглощенная доза 8,8 мГр.

ВАРИАНТ 13
1. Какую работу совершает человек, делая за время Т =1 одно полное колебание мизинца с углом размаха 
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? Момент инерции мизинца 
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кг·м2. Считать, что работа затрачивается на ускорение и замедление мизинца, а его движение – равнопеременное вращение.
2. На пути тела массой m, скользящего по идеально гладкой горизонтальной поверхности со скоростью 
[image: image88.wmf]u

r

, находится незакрепленная горка, угол наклона которой к горизонту плавно изменяется от некоторого максимального значения в верхней части до нуля в нижней. На какую высоту тело поднимется в горку, если масса ее равна М? Решите задачу при условии, что горка сама движется навстречу телу со скоростью 2
[image: image89.wmf]u

r

.
3. Стальной шарик диаметром D=23 см прикреплен к пружине. Круговая частота его колебаний в воздухе 
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с-1, в глицерине 
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 с-1.. Определить вязкость глицерина в условиях опыта. Считать, что на шарик радиуса R в глицерине действует сила трения 
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 (закон Стокса), где
[image: image93.wmf]h

- вязкость глицерина. Вязкостью воздуха и сопротивлением пружины в глицерине пренебречь.
4. Из капиллярной трубки по каплям вытекает глицерин. Диаметр шейки капли в момент отрыва равен 3 мм. Определить коэффициент поверхностного натяжения глицерина, если масса 75 капель равна 429 г.
5. Трехатомный газ массой 1,5 кг находится под давлением 5 атм. и имеет плотность 6 кг/м3. Найти энергию теплового движения молекул газа при этих условиях.
6. С какой силой взаимодействовали бы в воздухе 2 капли воды массами по m=1 г, расположенные на расстоянии r=50 см друг от друга, если бы одной из них передали 10% всех электронов, содержащихся в другой капле. 
7. В точке 1. поля точечного заряда – источника потенциал 
[image: image94.wmf]j

1=40В, а в точке 2. 
[image: image95.wmf]j

2=10В. Найти потенциал 
[image: image96.wmf]j

 в точке М, лежащей посередине между точками 1 и 2.
8. Протон влетел в однородное магнитное поле, индукция которого

В=20мТл, перпендикулярно силовым линиям поля и описал дугу радиусом r=5см. Определить импульс протона.
9. Расходимость лазерного излучения φ =1 мрад ( мили радиан ). За один импульс продолжительностью t = 0,8 мкс, лазер излучает Е=800 мДж световой энергии. Найти плотность потока излучения Is на расстоянии r=8 м от лазера.
10. Ядро изотопа фосфора 
[image: image97.wmf]15
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P выбросило отрицательную 
[image: image98.wmf]b

-частицу. В какое ядро превратилось ядро фосфора? Написать реакцию и вычислить дефект массы нового ядра.

ВАРИАНТ 14
1. Тягач тянет сани с лесом по ледяной дороге с постоянной скоростью 15 км/ч. С какой скоростью тягач будет тянуть такие же сани при вывозке леса летом по лежневой дороге, если мощность, развиваемая мотором, в обоих случаях одинакова? Коэффициент трения при движении по ледяной дороге 0,01, а по лежневой - 0,15.
2. Мальчик массой 30 кг вбегает со скоростью 2 м/с на наклонную плоскость массой 20 кг, которая сама может двигаться по горизонтальному полу без трения. Угол наклона плоскости к горизонту равен 300. Какую работу совершил мальчик, поднявшись на высоту 2 м? Какую мощность он при этом развивал?
3. Маятниковые часы идут верно при некоторой длине маятника. Что произойдет, если маятник удлинить на 1 см?
4. По горизонтальной трубке переменного сечения протекает вода. Статическое давление в трубке 
[image: image99.wmf]0

x

 равно 
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4см/с. Найдите статическое и динамическое давления в точке 
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, если отношение сечений трубы (S
[image: image103.wmf]0

x

/S
[image: image104.wmf]1

x
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5. При увеличении давления одноатомного газа в 1,5 раза его объем увеличился на 40%. Во сколько раз изменилась внутренняя энергия газа?
6. В кислородной подушке 9,93 г газа находится под некоторым давлением. Определите работу, которая совершается газом при изменении его объема от 2 до 6 л, если процесс происходит при постоянной температуре 20оС.
7. Заряд Q=1 нКл перемещается под действием сил поля из одной точки в другую, при этом совершается работа А=0,2 мкДж. Определить разность потенциалов этих точек поля.
8. В соленоиде объемом V=500 см3 с плотностью обмотки n=104 витков на метр при увеличении силы тока наблюдалась ЭДС самоиндукции Ес=1В. Какова скорость изменения силы тока в соленоиде?
9. На рабочем месте для переработки сельскохозяйственных продуктов необходимо создать освещенность Е = 150 лк. Определить силу света лампы, подвешенной на высоте h = 2,5 метра.
10. Кролику массой 5 кг ввели с пищей радиоактивный 
[image: image105.wmf]11
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Na из расчета 0,01 мкКи на 1 кг массы. Определить активность радиоактивного натрия в теле кролика через сутки. Естественное выведение Na из организма принять равным 50% за сутки.

ВАРИАНТ 15
1. На шкив маховика массой 500 кг действует постоянная сила F=25 кН. Радиус шкива 0,1 м. Через сколько времени скорость вращения маховика будет соответствовать одному обороту в секунду? Массу маховика считать распределенной по его ободу на расстоянии 1 м от оси вращения.
2. После прекращения тяги локомотива состав остановился на горизонтальном участке пути через 60 с. Определите расстояние, пройденное поездом за это время, если известно, что сила сопротивления движению не зависит от скорости и составляет 2% веса всего состава.
3. Источник звука совершает колебания по закону 
[image: image106.wmf]t
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. Скорость распространения звука 340 м/с. Запишите уравнение колебаний для точки, находящейся на расстоянии y=102м от источника. Потерями энергии пренебречь, волну считать плоской.
4. Определить диаметр почвенного капилляра, если высота подъема воды в нем равна 125 мм.
5. Микроэлектроды, применяемые для измерения биопотенциалов клетки, представляют собой тончайшие капилляры, заполненные раствором хлористого калия. Определить сопротивление такого микроэлектрода с внутренним диаметром 1 мкм длиной 5 мм. Степень диссоциации 2-х молярного раствора хлористого калия 85%.
6. Определить давление СО2 массой 44 г при 100С в объеме 2л. Вычисление провести: а) по уравнению Менделеева – Клапейрона; б) по уравнению Ван–Дер–Ваальса. Объяснить разницу в ответах.
7. Точечный заряд Q создает в точке, находящейся на расстоянии r=10 см от заряда поля с напряженностью Е=1 кВ/м. Найти потенциал поля в этой точке и силу, действующую на заряд Q=2 нКл, помещенный в эту точку поля.

8. На обмотке очень короткой катушки с числом витков N=5 и радиусом R=10 см течет ток I=2 А. Определить индукцию магнитного поля в центре катушки.
9. Вычислить давление солнечных лучей, падающих нормально на черноземную землю. Солнечная постоянная С=1,39 кДж/м2с. Коэффициент отражения чернозема 
[image: image107.wmf]r

 = 0,08.
10. Для разрушения раковой опухоли в полости рта животного необходима энергия светового пучка в 105Дж. Опухоль облучали лазерным пучком с интенсивностью 108Вт/м2. Опухоль круглой формы диаметром 5мм поглощает 20% падающего на нее излучения рубинового лазера. Сколькими импульсами необходимо облучить опухоль, если длительность каждого импульса 70мс?

ВАРИАНТ 16
1. Молотильный барабан, момент инерции которого 20 кг·м2 делает 20 об/с. Определить тормозящий момент, действующий на барабан, если он останавливается через 3мин 20сек после прекращения действия вращающего момента.
2. Через сколько секунд тело, брошенное вертикально вверх со скоростью 44,8 м/с, упало на землю, если сила сопротивления воздуха не зависела от скорости и составляла в среднем 1/7 силы тяжести?
3. Точка, находящаяся на расстоянии y=0,5м от источника колебаний, имеет в момент t=T/3 смещение, равное половине амплитуды. Найдите длину волны, если при t=0 смещение источника равно нулю.
4. Скорость течения воды в некотором сечении горизонтальной трубы 
[image: image108.wmf]5
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м/с. Найдите скорость течения в той части трубы, которая имеет: вдвое меньший диаметр, вдвое меньшую площадь поперечного сечения.
5. Какова внутренняя энергия одноатомного газа и, занимающего объем v при температуре Т, если концентрация его молекул n? Решить в общем виде.
6. В барокамере для создания нужного давления использовали газовый баллон объемом 20 л. При выходе всего газа из баллона была совершена работа 350 Дж. Каков объем барокамеры, если температура оставалась постоянной и равной 22оС?
7. Найти поверхностную плотность зарядов на обкладках плоского конденсатора, разделенных слоем парафина толщиной d=2 мм, если на обкладки подано напряжение U=4 В. Диэлектрическая проницаемость парафина 
[image: image109.wmf]e

=2.
8. По двум длинным прямым и параллельным проводникам текут в одном направлении токи I1=2А и I2=3А. Расстояние между проводниками r=12см. Найти индукцию магнитного поля в точке, лежащей на отрезке прямой, соединяющей проводники на расстоянии r1=2см от первого проводника.
9. Максимум излучательности энергии с поверхности поля соответствует длине волны 
[image: image110.wmf]l

=960 мкм. Определить температуру поверхности поля, принимая его за черное тело.
10. Определить энергию, необходимую для того, чтобы ядро 
[image: image111.wmf]3
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Li разделить на нуклоны. 

ВАРИАНТ 17
1. Радиус вращения тренировочной центрифуги равен 5 м. Определите силу, действующую на летчика во время тренировки на такой центрифуге, если его масса 80 кг, а перегрузка составила 6g? С какой частотой должна вращаться центрифуга для создания такой перегрузки?
2. На плоскости, наклоненной под углом α к горизонту, находится бак с водой. С какой силой, приложенной параллельно наклонной плоскости, нужно двигать бак, чтобы уровень воды в баке стоял вдоль наклонной плоскости. Коэффициент трения между плоскостью и баком равен μ, масса бака с водой М.
3. Источник совершает колебания по закону 
[image: image112.wmf]t
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. Определите смещение от положения равновесия, скорость и ускорения точки, находящейся на расстоянии y=340м от источника, через время 
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с после начала колебания. Скорость распространения волны 
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4. Наблюдая под микроскопом движение эритроцитов в капилляре, можно измерить скорость течения крови (
[image: image115.wmf]5

.

0

=

кр

u

мм/с). Средняя скорость тока крови в аорте составляет 
[image: image116.wmf]40
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см/с. На основании этих данных определите, во сколько раз сумма поперечных сечений всех функционирующих капилляров больше сечения аорты.
5. Найти массу m воды, содержащей N=1025 электронов. Заряд электрона е=1,6 * 10-19 Кл, молярная масса воды μ=0,018 кг/моль.
6. Рассчитайте изменение внутренней энергии в результате испарения воды при кипячении инструментов в стерилизаторе, если давление при этом было постоянным и равным 105Па, а испарилось 18 г воды.
7. Во сколько раз изменится емкость плоского воздушного конденсатора, если уменьшить площадь в 1,5 раза, уменьшить расстояние между ними в 2 раза и пространство между обкладками заполнить слюдой с диэлектрической проницаемостью 
[image: image117.wmf]e

=6.
8. Определить напряженность и индукцию магнитного поля у стенки длиной электронно – лучевой трубки диаметром d=6см, если через сечение электронного шнура проходит 1018 электронов в 1с. Считать электронный шнур тонким и центральным.
9. Норма минимальной освещенности для содержания птиц Е=20 лК 

(лампы накаливания). Определить силу света лампочки подвешенной на высоте h=1 м при угле падения света 600.
10. Масса атома хлора М = 35,5 а. е. м. Хлор имеет два изотопа: 
[image: image118.wmf]17
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Cl с массой атома М1 = 35 а. е. м. и 
[image: image119.wmf]17
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Cl с массой атома М2 = 37 а. е. м. Найти их процентное содержание.

ВАРИАНТ 18
1. Фигурист вращается, делая 
[image: image120.wmf]6
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об/с. Как изменится момент инерции фигуриста, если он прижмет руки к груди и при этом частота вращения станет 
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2. Буксир при буксировке баржи вверх по реке развивает скорость 
[image: image122.wmf]u

r

1=10 км/ч относительно берега, натягивая буксирный канат с силой F=11,7 кН. Считая силу сопротивления пропорциональной скорости, определите, с какой скоростью баржа будет двигаться самосплавом, если скорость течения реки составляет и=2 км/ч, а уклон реки составляет h=10 м на l=1 км. Масса баржи m=5000кг.
3. Определите разность фаз в пульсовой волне между двумя точками артерии, расположенными на расстоянии 
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см друг от друга. Скорость пульсовой волны считать равной 
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м/с, а колебания сердца – гармоническими с частотой 
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Гц.
4. Вычислите силу, действующую на 
[image: image126.wmf]=
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2м2 дна русла, если по нему перемещается поток воды высотой 
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2м. Скорость верхнего слоя воды 
[image: image128.wmf]=
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30 см/с, скорость нижних слоев постепенно уменьшается и равна нулю у дна.

5. Сосуд массой m=2 кг изготовлен из стали. Сосуд содержит 5 моль идеального одноатомного газа объемом v=100 см3. Ему сообщают

Q=500 Дж теплоты, не давая газу расширится. Найти изменение давления газа 
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p. Удельная теплоемкость стали с=460 
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6. 5 моль идеального одноатомного газа адиабатно расширяются от начального давления 1 Мпа. При этом температура газа падает от 320 до 275 К. Какая при этом совершается работа?
7. Плоский конденсатор состоит из 2-х круглых пластин диаметром 

D=2 см, между которыми находится слой парафина с диэлектрической проницаемостью 
[image: image131.wmf]e

= 2. Какой максимальный заряд q должен быть на пластинах, чтобы при напряженности электрического поля Е=5 МВ/м произошел пробой диэлектрика?
8. Электрон движется в однородном магнитном поле с индукцией В=5мТл по окружности. Найти период Т его обращения. Масса электрона me=9,1
[image: image132.wmf]·

10-31 кг, модуль его заряда e=1,6
[image: image133.wmf]·

10-19 Кл.
9. Для дезинфекции воздуха в инкубаторе применено излучение с длиной волны λ=280 нм. Интенсивность излучения I=6 Вт/м2. Сколько фотонов прошло через перпендикулярную площадку S=1м2 за t=10мин работы излучателя.
10. Вычислить энергию ядерной реакции 
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Выделяется или поглощается эта энергия?

ВАРИАНТ 19
1. При увеличении в 4 раза круговой орбиты искусственного спутника Земли его период увеличивается в 8 раз. Во сколько раз изменяются скорость спутника на орбите и его центростремительное ускорение?
2. Небольшая шайба массой m лежит на наклонной грани клина, составляющей с горизонтом угол α. Коэффициент трения между шайбой и плоскостью равен 
[image: image139.wmf]a
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. Какую силу нужно приложить к шайбе параллельно нижнему ребру клина, чтобы сдвинуть ее с места? Какое ускорение нужно сообщить клину параллельно нижнему ребру клина, чтобы шайба начала скользить по плоскости?
3. Разность хода звуковых волн, приходящих в левое и правое ухо человека, составляет 1 см. Определите сдвиг фаз между обоими звуковыми ощущениями для тона с частотой 
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4. В цилиндрическом стакане (высота 
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10 см, внутренний диаметр 
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5 см) вращается вода. Градиент скорости воды вблизи поверхности стакана равен 
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2 с-1. Найдите момент силы, действующей со стороны жидкости на стакан. Считать, что вода заполняет весь стакан и сохраняет форму цилиндра.
5. Найти изменение внутренней энергии 
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U идеального одноатомного газа объемом V=3 л, если его давление увеличилось на 
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p=0,1 МПа.
6. В кислородной полушке объемом 1 л содержится 2 моль кислорода под давлением 300 кПа. При открывании клапана газ расширяется, при этом его температура падает от 325 до 275К. Рассчитайте совершаемую газом работу, если внешнее давление 100кПа.
7. На каком расстоянии друг от друга нужно поместить два одноименных точечных заряда в воде, чтобы они отталкивались с такой же силой, с какой эти заряды отталкивались в вакууме на расстоянии r=9 см?
8. Определите энергию магнитного поля в катушке, если длина ее l=50 см, площадь поперечного сечения =20 см2,число витков N=1000. По катушке течет ток I=2А. Относительная магнитная проницаемость железного сердечника при этой силе тока μr=150.
9. Солнечные лучи приносят в минуту на поверхность S=1 м2 почвы энергию W=41,9 кДж. Какой должна быть температура почвы, чтобы она излучала такую же энергию обратно в мировое пространство.
10. Какая доля радиоактивных ядер некоторого элемента распадается за время t, равное половине периода полураспада?

ВАРИАНТ 20
1. Первая в мире орбитальная космическая станция двигалась со скоростью 
[image: image146.wmf]u

 = 7,8 км/с (первой космической скоростью) и имела период обращения Т=88,85 мин. Считая ее орбиту круговой, найти высоту H станции над поверхностью Земли и ускорение свободного падения g на этой высоте.
2. Какой путь пройдет тело за первую секунду, если оно будет падать свободно с высоты 1000 км? Радиус Земли принять равным 6400 км
3. Известно, что человеческое ухо воспринимает упругие волны в интервале частот от 
[image: image147.wmf]20
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 Гц до 
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кГц. Каким длинам волн соответствует этот интервал в воздухе? В воде? Скорости звука в воздухе и в воде равны соответственно: 
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м/с и 
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м/с.

4. Используя закон Стокса, определите, в течение какого времени в комнате шириной 
[image: image151.wmf]=

h

3 м полностью выпадет пыль. Частицы пыли считать шарообразными диаметром 1 мкм с плотностью вещества 
[image: image152.wmf]=

r

2,5 г/см3.

5. При температуре 100С в баллоне содержится 1,5
[image: image153.wmf]·

1024 молекул. Определить кинетическую энергию поступательного движения всех молекул в баллоне.
6. 0,85 моль идеального одноатомного газа, первоначально находящегося под давлением 0,5МПа при 300К, расширяется изотермически, пока давление не станет 100 кПа. Рассчитайте совершаемую при этом работу, если расширение происходит: 1) обратимо; 2) против внешнего давления 100 кПа.

7. Электрон влетел в однородное поле с напряженностью Е=20 кВ/м в направлении его силовых линий. Начальная скорость электрона 
[image: image154.wmf]u

0 = 1,2 мм/с. Найти ускорение, приобретаемое электроном в поле, и скорость через время t=0,1 нс.

8. Заряженная частица была разогнана из состояния покоя электрическим полем с ускоряющим напряжением U до некоторой скорости, после чего влетела в однородное поле с индукций В перпендикулярно его магнитным линиям и стала двигаться по окружности радиусом R. Найти удельный заряд частицы q/m.

9. Лампы подвешены в теплицах на высоте h=0,8 м. Норма освещенности для выращивания рассады огурцов Е=400 лк. Определить силу света ламп, если свет падает нормально к поверхности почвы. Считать, что освещенность создается одной лампой.

10. Подтвердить расчетом, что при ядерной реакции
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 EMBED Equation.3  [image: image160.wmf]2
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He                 поглощается 1,56МэВ.

ВАРИАНТ 21

1. Первая космическая скорость спутника Земли равна 7,8 км/с. вычислить первую космическую скорость спутника Луны, если ее масса в 81,6 раза меньше земной, радиус Луны в 3,68 раза меньше радиуса Земли.
2. Каково ускорение силы тяжести на поверхности Солнца, если радиус его в 108 раз больше радиуса Земли, а плотность солнечной материи относится к плотности Земли, как 1 к 4.
3. Изучение движения барабанной перепонки показало, что скорость колебания ее участков оказывается величиной одного порядка со скоростью смещения молекул воздуха при распространении плоской волны. Исходя из этого, вычислите приближенно амплитуду колебания участков барабанной перепонки для двух случаев: а) порог слышимости, б) порог болевого ощущения. Частота ν=1кГц.
4. Определите максимальное количество крови, которое может пройти через аорту в 1 с, чтобы течение сохранялось ламинарным. Диаметр аорты 
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D

2 см, вязкость крови 
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5мПа·с.
5. 100 г воды испарили и полученный пар нагрели до 1200 С. Найти полную кинетическую энергию поступательного движения молекул воды, находящихся в этом паре. 
6. 2 моль кислорода расширяются от начального давления 400 кПа против постоянного внешнего давления 100 кПа. Газ находится при температуре 22оС. Найдите конечный объем кислорода.
7. В цепь переменного тока включены последовательно активное сопротивление 20 Ом, дроссель с индуктивностью 50 мГн, конденсатор с

емкостью 5 мкФ. при какой частоте тока индуктивное сопротивление

цепи равно ее емкостному сопротивлению? Чему равно при этом полное

сопротивление цепи?
8. Два параллельных длинных проводника с токами I2=2 А, текущими в противоположных направлениях, расположены на расстоянии r=15 см друг от друга. Определить индукцию магнитного поля  точке, лежащей между проводниками, на расстоянии r1=3 см от второго проводника.
9. Вычислить энергию, излучаемую с поверхности S=1 м2 пахотного поля при температуре почвы t=270 С за время τ=1 мин.
10. Активность радиоактивного препарата уменьшилась в 4 раза за t = 8 дней. Найти период полураспада этого препарата.
ВАРИАНТ 22
1. Маховое  колесо, вращаясь равноускоренно, увеличило за t=4с частоту вращения с 
[image: image163.wmf]n

0=10 с-1 до 
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=25 с-1. Чему равно угловое ускорение колеса ε и число оборотов N, сделанных за это время?
2. На корме шлюпки массой М стоит матрос массой m. Длина шлюпки l. В некоторый момент времени матрос начинает идти на нос шлюпки со скоростью 
[image: image165.wmf]u

r

 относительно лодки. Считая силу сопротивления воды постоянной и равной F, определите: а) скорость шлюпки в зависимости от времени; б) расстояние, на которое сместится матрос, перейдя с кормы на нос шлюпки.
3. Определите среднюю силу, действующую на барабанную перепонку человека (площадь  s=66 мм2) для двух случаев: а) порог слышимости, б) порог болевого ощущения. Частота ν=1кГц.
4. Какой диаметр имеет перетяжка при отрыве капли дистиллированной воды массой 
[image: image166.wmf]=

m

50мг?
5. В автоклаве вместимостью 8 л. Находится 0,1 кг воды. Найти давление водяных паров в автоклаве при температуре 2000С, когда вся вода превратится в пар.
6. На сколько градусов изменится температура азота, который адиабатно расширяется при начальной температуре 20оС, если открыть клапан баллона, где 5 моль азота находится под давлением 1 Мпа? Объем баллона 5 л, конечный объем, занимаемый газом, 20 л. Внешнее давление постоянно и равно 100 кПа.
7. Аппарат для гальванизации АГН – 5 создает плотность тока j = 0,5 мА/см2. Какое количество электричества проходит через тело коровы, если положенные на нее электроды имеют площадь по 0,01дм2 и процесс гальванизации длится 20 мин. Каково сопротивление участка тела коровы, если к электродам приложено напряжение 25 В?
8. Определить энергию, массу и импульс фотона, соответствующего: а) видимому свету (длина волны 0,55мкм), б) рентгеновскому излучению (длина волны 0,1нм) и гамма – излучению (длина волны 0,01нм).
9. Норма минимальной освещенности содержания животных Е=20 лк (лампы накаливания). Определить силу света лампы, подвешенной на высоте h=3м. Расчет произвести при условии, что эту освещенность создают две лампы, расположенные на расстоянии l=8м друг от друга.
10. При бомбардировке азота 
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N альфа – частицами 
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He образовался изотоп кислорода 
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О и еще одна частица. Какая еще частица возникла в результате этой ядерной реакции? Какая это реакция: экзотермическая или эндотермическая? Найти энергетический выход этой реакции. 

ВАРИАНТ 23
1. Поезд движется по закруглению радиусом R=100 м, причем зависимость его движения от времени дается уравнением х=сt3, где С=10 см/с-3 – постоянная величина. Найти полное ускорение поезда 
[image: image170.wmf]a

 в тот момент, когда его скорость 
[image: image171.wmf]u

=54 км/ч.
2. С неподвижного ракетного катера массой М выпущены одна за другой n ракет массой m каждая. Пренебрегая сопротивлением воды, определите, какую скорость будет иметь катер, если скорость ракет относительно катера в горизонтальном направлении равна и.
3. На сколько увеличилась громкость звука, если интенсивность звука увеличилась от порога слышимости в 1000 раз. Задачу решите для звука частотой: а) 100 Гц, б) 1кГц. Для решения воспользоваться кривыми равной громкости.
4. В ряде случаев лекарство дозируют каплями. На сколько процентов изменится доза водного раствора лекарства при изменении температуры от 
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25оС до 
[image: image173.wmf]=

2

t



 EMBED Equation.3  [image: image174.wmf]10оС? Этим температурам соответствуют поверхностные натяжения 
[image: image175.wmf]=

1

s

71,78мН/м и 
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74,01мН/м.
5. Определите коэффициент диффузии в воде эритрола, если среднее смещение его молекулы составляет 40 мкм.
6. На нагревание воздуха в комнате объемом 50 м3 до 220С затрачено 145 кДж теплоты. На сколько градусов повысилась температура в комнате? Какой была начальная температура?
7. По двум параллельным бесконечно длинным проводникам, расположенным на расстоянии r=50 см друг от друга, текут точки с одинаковой плотностью тока j=2 А/мм2. Диаметр каждого проводника

d=0,4 мм. С какой силой, приходящейся на единицу длины каждого проводника, они притягиваются друг к другу? Среда - воздух.
8. При индукции магнитного поля В=0,1Тл плотность энергии магнитного поля в железе 
[image: image177.wmf]=

м

w

10 ДЖ/м3. Какова относительная магнитная проницаемость в этих условиях?
9. При какой температуре излучательность (энергетическая светимость) почвы равна 256 
[image: image178.wmf]2

м

Bm

. Считать почву черным телом.
10. Найти удельную энергию связи ядра 
[image: image179.wmf]8
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О. Масса ядра

М ядра = 15,99052 а. е. м., масса одного протона mp = 1.00783 а. е. м., масса нейтрона mn = 1.00866 а. е. м.

ВАРИАНТ 24
1. На краю горизонтальной платформы стоит человек массой 
[image: image180.wmf]60
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кг. Платформа, представляющая собой круглый однородный диск массой 
[image: image181.wmf]120
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кг, вращается вокруг вертикальной оси, проходящей через ее центр, с частотой 0,1 Гц. Сколько оборотов в минуту будет делать платформа, если человек перейдет от края платформы к ее центру? Считать человека материальной точкой.
2. Камень брошен с крыши дома высотой 20 м со скоростью 18 м/с. Определите работу по преодолению сопротивления воздуха, если известно, что к моменту удара о землю камень имел скорость 24 м/с. Масса камня 50 г.
3. Два звука одинаковой часоты - ν=1кГц отличаются по громкости на ∆Е=20 фон. Во сколько раз отличаются их интенсивности?
4. Вычислите дополнительное давление, обусловленное поверхностным натяжением в сферической капле тумана. Диаметр ее равен 3 мкм.
5. Определите равновесный мембранный потенциал, создаваемый на бислойной липидной мембране ионами калия при температуре 20оС, если концентрация калия с одной стороны мембраны равна 10-3м, а с другой – 
10-5м.
6. Из-за отсутствия теплоизоляции комната теряет 30 кДж в минуту. Определите КПД печи, если в ней сжигается 9 кг дров в сутки для поддержания постоянной температуры.
7. Из проволоки длиной l=10 см изготовлен круговой контур. Его поместили в однородное магнитное поле с индукцией В=0,4 мТл так, что между вектором индукции и плоскостью контура образовался угол 

φ=300. Найти вращающий момент сил М, действующей на контур в этом поле. Если по контуру течет ток с силой I=2 А.
8. Электрон движется по орбите в однородном магнитном поле с индукцией В=0,18 Тл. Определите период обращения электрона.
9. Температура воды в пруду равна 130С, а поросшего травой берега 230С. Какие длины волн соответствуют максимальной энергии излучения пруда и травы.
10. Линейный показатель поглощения свинца, используемого при экранировании рентгеновского излучения равен 52 см-1. На какой глубине интенсивность рентгеновского излучения уменьшится в 10 раз?

ВАРИАНТ 25
1. Тяжелоатлет поднимает штангу массой 
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кг с груди на вытянутые руки (
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с. Какая средняя мощность при этом развивается?

2. С наклонной плоскости, образующей угол α с горизонтом, с высоты h соскальзывает небольшая шайба. В конце спуска, у основания наклонной плоскости, шайба ударяется о стенку и отталкивается от нее вверх по наклонной плоскости. Считая удар абсолютно упругим, определите, на какую высоту поднимется шайба после удара, если коэффициент трения шайбы о плоскость равен μ.
3. Два звука одинаковой часоты отличаются по интенсивности на ∆L=30 дб. Найдите отношение амплитуд звукового давления.
4. Скорость течения воды в некотором сечении горизонтальной трубы равна 5 м/с. Найдите скорость течения в той части трубы, которая имеет вдвое меньший диаметр.
5. Рассчитайте потенциал покоя гигантского аксона кальмара, если известно, что концентрация ионов натрия снаружи равна 440 мМ, а внутри его 49 мМ (температура равна 20оС).
6. В палате объемом 30 м3 поставлен холодильник, который потребляет мощность 350 Вт. За какое время воздух в палате нагреется на 2оС за счет работы холодильника? Считать, что потерь тепла из комнаты не происходит.
7. Протон, пройдя ускоряющую разность потенциалов U=600В, движется параллельно длинному прямому проводу на расстоянии r=2 мм от него. Какая сила действует на протон, если по проводу идет ток I=10 А.
8. По длинному прямолинейному проводнику течет ток I=3 А. Определите как убывает плотность энергии магнитного поля с расстоянием от прямого тока. Найдите плотность энергии магнитного поля на расстоянии b=5 см от прямого тока. Среда – воздух.
9. На каком расстоянии друг от друга необходимо повесить две лампы в теплицах, чтобы освещенность на поверхности Земли в точке, лежащей посередине между лампами, была не менее E = 200 лк, высота теплицы 

h=2 м. Сила света каждой лампы I=800 кд.
10. В терапевтических целях применяют радоновые ванны, активность родона в которых 1,5·10-9 кл/л. Какова будет активность радона в воде через 10 суток?
ВАРИАНТ 26
1. Ускорение свободного падения на Луне равно 
[image: image185.wmf]a

=1,61 м/с2, радиус Луны R=1740 км. Определить массу Луны.
2. При посадке самолета на палубу авианосца торможение осуществляется тросом, натянутым поперек палубы корабля. Полагая жесткость k троса постоянной на пути торможения, определите максимальную силу, действующую на летчика массой m при посадке. Начальная скорость и масса самолета равны 
[image: image186.wmf]u
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 и М.
3. По условиям некоторого производства определен допустимый уровень шума Е=70 фон. Определите максимально допустимую интенсивность звука. Условно считать, что шум соответствует звуку частотой ν=1кГц.
4. Каково гидравлическое сопротивление кровеносного сосуда длиной 0,12 м и радиусом 0,1 мм?
5. Потенциал покоя нерва конечности краба равен 89 мВ. Чему равна концентрация ионов калия внутри нерва, если снаружи она составляет 12 мМ? Принять температуру равной 20оС.
6. Вычислите изменение энтропии при нагревании 100 г воды от 0 до 15оС.
7. Какой силы ток будет проходить через 0,1Н раствор бромистого калия, если на электроды, находящиеся на расстоянии 10 см друг от друга, подано напряжение 3В. Площадь каждого электрода 8см2. Степень диссоциации 90%.
8. Найдите удельный заряд для протона, если он, влетая со скоростью 
[image: image187.wmf]=
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108см/с в однородное магнитное поле напряженностью Н=2·105А/м, движется по дуге окружности, радиус которой r=4,2 см. Направления скорости протона и индукции магнитного поля перпендикулярны.
9. В офтальмологии лазерный луч применяется для спайки отслоившейся сетчатки с поверхностью сосудистой оболочки. Энергия, необходимая для этой операции, равна 50 мДж. Какова интенсивность лазерного луча, если он облучает поверхность сетчатки площадью 0,05 мм2 и длительность импульса 5 мс?
10. Телом массой m=60кг в течение t=6ч была поглощена энергия Е=1Дж. Найдите поглощенную дозу и мощность поглощенной дозы в единицах СИ и внесистемных единицах.

ВАРИАНТ 27
1. Линейная скорость вентилятора веялки на его периферии равна 9м/с. С каким угловым ускорением вращается вентилятор веялки, если его диаметр 1,2 м и он достигает скорости через 3 мин. Сколько оборотов сделает за это время вентилятор?
2. Два мальчика играют в мяч, стоя на льду на расстоянии 10 м друг от друга. Один из них бросает мяч массой 1 кг, второй ловит его через 0,5 с. Пренебрегая сопротивлением воздуха, определите расстояние, на которое откатится мальчик массой 40 кг, бросавший мяч, если коэффициент трения подошвы о лед равен 0,01. Какую работу совершил этот мальчик?
3. Разрыв барабанной перепонки наступает при уровне интенсивности звука L0=150 дб. Определить интенсивность, амплитудное значение звукового давления и амплитуду смещения частиц в волне для звука частотой ν=1кГц, при которых может наступить разрыв барабанной перепонки.
4. При некоторых заболеваниях критическое число рейнольдса в сосудах становится равным 1160. Найдите скорость движения крови, при котором возможен переход ламинарного течения в турбулентное в сосуде диаметром 2 мм.
5. Электрическое напряжение на мембране равно 
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60мВ, толщина мембраны 
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10нм. Найдите напряженность электрического поля в мембране (Е) и сравните ее с напряженностью электрического поля плоского конденсатора (Ек) с напряжением 
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220 В. Расстояние между пластинами 
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0,1мм.
6. В сосуд, содержащий 600 г воды при 50 оС, бросают кусок льда массой 200 г при температуре -10оС. Определите конечную температуру воды в сосуде. Теплоемкостью сосуда пренебречь.
7. Согласно боровской модели атома водорода, электрон движется вокруг ядра по круговой орбите радиуса 0,53·10-10м. Чему равна напряженность электрического поля и электрический потенциал в точке нахождения электрона?
8. Протон и электрон, ускоренные одинаковой разностью потенциалов, влетают в однородное магнитное поле. У какой частицы и во сколько раз радиус кривизны траектории будет больше?
9. Под каким углом должен упасть луч на поверхность стекла, чтобы угол преломления γ был в 2 раза меньше угла падения? Показатель преломления стекла n=1,5.
10. Средняя мощность экспозиционной дозы облучения в рентгеновском кабинете равна 6,45·10-12Кл/(кг·с). Врач находится в течение дня 5 ч в этом кабинете. Какова его доза облучения за 6 дней?

ВАРИАНТ 28
1. Косилка – измельчитель предназначена для скашивания травы и одновременного измельчения кормов. Зависимость угла поворота барабана косилки КС-1 от времени задается уравнением: 
[image: image192.wmf]3
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, где В=0,6 рад/с, С=0,25рад/с3. Найти угловую скорость вращения барабана и линейную скорость на его поверхности через 10 с. от начала вращения?
2. На легком стержне длиной l, висит деревянный шар массой М. В шар попадает пуля массой m, имеющая в момент удара скорость 
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, направленную под углом α к горизонту. На какой угол отклонится стержень после неупругого центрального удара пули?
3. Нормальный разговор человека оценивается уровнем громкости звука Е1=50 фон (для частоты ν=1кГц). Определите уровень громкости звука, соответствующего трем одновременно говорящим людям.
4. Определите скорость оседания эритроцитов в плазме крови, предполагая, что эритроциты имеют шарообразную форму диаметром 8 мкм. Плотность крови принять равной 1060 кг/м3, плотность вещества эритроцитов 1090 кг/м3.

5. В растворе поддерживается стационарное состояние распределения некоторого вещества. При этом на расстоянии 
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50 см разность концентрации растворенного вещества составляет 2·10-4моль/л. Коэффициент диффузии 
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3·10-12м2/с. Найдите плотность потока диффузии и максимальный поток через площадку площадью 
[image: image196.wmf]=

S

1 см2.
6. Найдите начальную температуру стерилизатора со шприцем, если для его нагревания до 100оС потребовалось израсходовать 45 кДж энергии. Масса стерилизатора и металлической части шприца 180 г, они сделаны из стали. В стерилизаторе находится 100 г воды, а масса стеклянной цилиндрической части шприца равна 20 г.
7. Найдите электрический момент системы электрон – ядро атома водорода, рассматривая эту систему как диполь. Выразите электрический момент в СИ. Расстояние между ядром и электроном принять равным r=10-8см.

8. Электрон, пройдя разность потенциалов U=300В, влетает в магнитное поле с напряженностью Н=8·103 А/м перпендикулярно индукции поля. Определите радиус его траектории.

9. Раствор сахара, налитый в стеклянную трубку длиной l = 20 см поворачивает плоскость поляризации монохроматического света, проходящего через этот раствор, на угол φ =200. Удельное вращение раствора сахара [α]=76,2 град/дм на 1 г/см3 концентрации. Определить концентрацию раствора сахара.

10. Смертельная доза для человека массой 70 кг при облучении всего тела рентгеновскими или γ-лучами равна 600 рад. На сколько градусов от нормальной поднимется температура тела человека при таком облучении, если считать его однородным фантомом с удельной теплоемкостью 3,33кДж/(кг·К).

ВАРИАНТ 29
Центрифуга, используемая для тренировки космонавтов, совершает 
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об/с, при радиусе траектории 
[image: image198.wmf]4

=

R

м. Найдите угол α между вертикалью и направлением отвеса в месте расположения космонавта. Какие перегрузки при этом возникают? Установите зависимость 
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Спутник Земли массой 10 кг обращается по круговой орбите в верхних слоях атмосферы. На сколько изменится скорость спутника за один оборот, если сила сопротивления среды равна 5·10-4Н?
Шуму на оживленной улице соответствует уровень громкости звука Е1=70 фон, крику Е2=80 фон. Какой уровень громкости звука, полученного в результате сложения крика и шума улицы? Считать частоту равной ν=1кГц.

Определите плотность воздуха в пузырьке, радиус которого 5·10-3 мм, находящемся в кровеносном сосуде. Давление крови в сосуде 13,33 кПа при 37оС.

При приготовлении варенья используют очень высокие концентрации сахара. Это приводит, в частности, к гибели бактерий, вызывающих ботулизм. В чем состоит одна из причин этого эффекта?

Для охлаждения некоторой установки мощностью 10 кВт используется проточная вода, которая течет по спиральной трубе диаметром 15 мм. При этом проточная вода нагревается на 15оС. С какой скоростью движется вода по трубке? Считать, что вся мощность установки идет на нагрев воды.

Вычислите электроемкость тела человека, считая ее равной емкости электропроводящего шара того же объема. Среднюю плотность тела принять равной ρ=1г/см3; масса человека m=60 кг.

В однородном магнитном поле с индукцией В=0,1 Тл движется протон. Траектория его движения представляет собой винтовую линию с радиусом r=30см и шагом h=0,2м. Определите кинетическую энергию протона. Масса его m=1,67·10-27кг.

Вычислить давление солнечных лучей, падающих нормально на песчаную почву, коэффициент отражения которой равен p= 0,6. Солнечная постоянная - С= 1,39 кДж/(м2
[image: image200.wmf]·
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Радиационный фон в некотором городе составляет 30 мкР/ч. Определите поглощенную и экспозиционную дозы, полученные жителями этого города в течение года.
ВАРИАНТ 30
Какие перегрузки возникают в центрифуге, вращающейся вокруг вертикальной оси, при 
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Груз массой m падает с высоты h на пружину жесткостью k. Пренебрегая массой пружины, определите максимальную скорость, которую будет иметь груз при движении, и максимальное сжатие пружины.

Два звука частотой ν=1кГц отличаются по громкости на 1 фон. Во сколько раз отличаются их интенсивности?

Вследствие потери упругих свойств сосудов при атеросклерозе число Рейнольдса существенно изменяется. Определите число Рейнольдса в сосуде диаметром 3 мм, в котором скорость движения крови равна 1,8 м/с. Принять плотность крови равной 1060 кг/м3, а вязкость крови 5·10-3 Па·с.

Среднее значение концентрации ионов калия, натрия и хлора в аксоплазме гигантского аксона кальмара равны соответственно 410, 49 и 40 моль/м3. В морской воде концентрация этих же ионов равна 10, 460 и 540 моль/м3. Вычислите потенциал Нернста для каждого из этих ионов при 27оС.

В баллоне было 10-2м3 кислород. Открыв кран, газ перекачали в 20 кислородных подушек емкостью по 10-3м3 каждая. Процесс перекачки происходил при постоянной температуре. Вычислите изменение энтропии в этом процессе.

При сухой коже сопротивление между ладонями рук может достигать значения R1=105Ом, а при влажных ладонях это сопротивление существенно меньше (R2=1000Ом). Оцените ток, который пройдет через тело человека при контакте с электросетью напряжением U=220В. Сравните ток со значениями порогов ощутимого и неотпускающего токов, если частота равна 50 Гц.

Электрон влетает в однородное магнитное поле с индукцией В=1мТл. Траектория движения электрона представляет собой винтовую линию с радиусом r=1,8·10-2м и шагом h=0,2м. Определите скорость электрона и ее направление.

Сколько энергии излучается в пространство за 10 ч с площади 

S=1 га пахотной земли, имеющей температуру t=270С. Считать почву черным телом.

При исследовании радиочувствительности живых организмов крыс облучали рентгеновскими лучами в течение 4ч. При этом полученная ими суммарная доза составила 300бэр. Найдите мощность экспозиционной и поглощенной дозы в этом эксперименте (в единицах СИ).
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